

EL SOCIALISTA

ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

PROBLEMAS NACIONALES

EL CONFLICTO DE LAS SUBSISTENCIAS

Parce que el problema de las subsistencias comienza a preocupar a nuestras autoridades.

A los ciudadanos europeos que surnimos los efectos de esta enorme carestía de la vida según la insensibilidad que demostramos, cualquiera diría que no nos afecta, ni es poco ni en mucho, esta situación, en la cual se exacerba la depauperación de la raza que los sociólogos nos plantean con tan tristes colores cuando examinan y comentan las estadísticas de tuberculosis, reemplazo en el ejército y otras analogías.

El Sr. Garrido Juaristi, alcalde popular, que acudió al marqués de Alhacenes, en cuya sala partidista se celebra el año, el congreso de Madrid, el ayer, en el teatro Español, una interesante conferencia acerca del conflicto de las subsistencias en Madrid, como cuestión municipal de la que con más fundado motivo debían quitar el sueño a nuestros municipios.

Digno de aplauso encontramos este actitud de nuestra primera autoridad municipal poniéndose en contacto con el pueblo, siquiera sea para convencerse de que, en las aristas de las presentes circunstancias, el alcalde está exento de culpa y es uno de los más celosos defensores de los intereses que, como representantes del pueblo, le están confiados.

Como factores que contribuyen al encarecimiento de la vida citó el Sr. Garrido Juaristi la exportación llena y la clandestinidad, el excesivo enjambre de acaparadores e intermediarios, que se reparten las mayores ganancias en estos negocios de subsistencias: la felonía de que dan nuestras gobernantes que pasan por el ministerio de Abastecimientos, los abusos de las Compañías ferroviarias y la escandalosa elevación de las tarifas de transporte, que de modo tan directo ha gravado los precios de la carne, especialmente y en general los de todos los artículos de consumo.

Consecuencia clara e inmediata de la reunión de ayer fue que el Ayuntamiento, que a la idea de una independencia política que por lo que ya hemos apuntado se anteja muy relativa, no tiene la más mínima culpabilidad en este grave conflicto, del que bontamente se ha echado fuera, cargando con el muerto, valga la frase, a los ministros de Abastecimientos y demás autoridades que tienen una intervención muy directa en estas cuestiones.

Pero del mismo modo que tan brillantemente ha demostrado el alcalde su inocuidad en esta agudización de la carestía de las subsistencias, tenemos la seguridad de que si fuera posible que, separadamente, cada uno de los aludidos por el alcalde —acaparadores e intermediarios, ministros, Compañías de ferrocarriles, etc.— se decidieran a explicar en reuniones públicas cuál es su actuación en los negocios que afectan a las subsistencias, conseguirían pillar un lenguaje con tales visos de ingenuidad y lo harían con unos o dos declamatorios en los cuales no podría separarse lo verdadero de lo falso, da modo que los auditores del pueblo sencillamente que sufre y paga quedarian boquiabiertos al descubrir, después de escuchar a todos, que ninguno resultaba culpable de los males que le digan, siendo la consecuencia dolorosa de que no le quedaba otro recurso que resignarse, ya que, contra las «infundadas rebeldeas», dirían los gobernantes y autoridades que estaban prestos los fusiles de la guardia civil para ahogar en sangre a quienes fueran tan osados que pensaran atentar contra las vidas y haciendas de los honrados acaparadores y sus obsesivos amigos, encaramados en las alturas del Poder.

De un peligro nos advirtió el corregidor mayor de la villa y corte: Falta la carne y faltará el pan.

La noticia, con ser tan grave, no pondrá excesiva alarma en los hogares proletarios ni tampoco en aquellos otros de los que hemos dado en llamar por antonomasia la afortunada clase media.

La falta de la carne no es en modo alguno novedad entre las familias de modestos recursos. Paulatinamente, sin que los somos, se han ido aperciendo de modo brusco que se les escatimaba el tradicional alimento, ha ido amiriorándose la ra-

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

TELÉFONO 4.425 CALLE DEL PEZ, 15, 2. DCHA. APARTADO 637

EDICIONES: Cuarta plena, 30 cént. Cuarto de página, 15 cént. Segunda plena, 10 cént.

Reclamos, 1,50.—Segunda plena, precios extraordinarios.

El pueblo de Madrid, sin carne y sin pan.

Como si el de las subsistencias fuera un problema que se presenta de improviso a nuestras celosas autoridades, sean políticas o administrativas, Madrid, la capital de esta Monarquía, que está desangrando a España, se halla sin carne hace varios días, porque esto es un señorío de acaparadores. Y aquí no se hace sino lo que a esos sujetos les da la gana.

El matadero es fendo de media docena de ladrones, que se han enriquecido y continúan amontonando dinero extraído de los bolsillos de la población, y esto lo saben quienes deben evitarlo, sin que haya manera de hacer que cumplan con su deber las autoridades, ni el pueblo madrileño pueda liberarse de tan escandalosa explotación.

En otro lugar de este número recordemos y comentaremos la actuación del alcalde de Madrid. En esto del pan y de la carne ya no debe hablarse más por las autoridades; lo que procede es actuar y hacerlo en el cumplimiento del deber.

Es vergonzoso que Madrid esté sin satisfactor reses en el matadero hace varios días, solo porque así conviene a los explotadores sin conciencia de los intereses del vecindario.

Además del problema de la carne, amenaza el que Madrid va a quedarse sin harina para elaborar pan dentro de pocos días.

La corrupción político-administrativa es tal que al siquiera son capaces de facilitar al pueblo lo más indispensable, ni aún a precios fabulosos.

Desde Romanones abajo está el pueblo español manejado por una tralla de negociantes sin escrupulos, pero que están llevando al país la ruina.

En provincias.

Manifestación tumultuosa. Cargas, tiros y detenciones.

SAN LUCAR DE BARRAMEDA, 17.—Se ha

CONOCIMIENTOS ÚTILES

DE INQUIDAD EN INQUIDAD

Está obligada la guardia civil

a dar los toques de atención?

A los tristísimos sucesos ocurridos en

El Escorial, Sevilla y Granada, poblaciones en las cuales se ha derramado bastante sangre y han caído, víctimas de la certeza puntería de los individuos del benemérito Cuerpo de la guardia civil, siete ocho personas, que, como los torerillos de El Escorial, si acaso cometieron algún delito fue éste de carácter leísimo; a estos episodios trágicos, en tan activo país ha jugado el fatídico mausoleo, debemos hoy la satisfacción de que los conocimientos de ciudadanía hayan sido reforzados con la interesantísima nota oficial que la Dirección general de la guardia civil ha tenido la bondad y el acierto de hacer pública para desvanecer un error tan de bulto como lo es suponer que los tales guardias debían observar los toques previos de atención antes de hacer fuego sobre las multitudes indefensas.

Laclaración terminante y precisa que tenemos el deber de insertar es la siguiente:

Si los amoníados o pernubadores, hicieran uso de cualquier medio violento durante las primeras intimaciones, la guardia emplearía también la fuerza desde luego, sin proceder a otras intimaciones o advertencias.

De modo que clara y teminamente le manda al guardia civil su reglamento que a cualquier agresión contra él (y las agresiones son el empleo de armas, piedras, palo y hasta las manos) haga uso de la fuerza, sin proceder a intimación o advertencia.

Además, otro artículo de su reglamento le dice que si obediencia estricta a las órdenes que reciba le exime de responsabilidad, y la menor desobediencia o morosidad en el cumplimiento será castigada con todo el rigor de la Ordenanza militar.

Quedamos, pues, en que no reza con la guardia civil aquél quel precepto que ordena dar los tres toques de atención que preceden a la orden de disparar sobre las gentes.

Como también sabe todo el mundo que las descargas al aire, que los sienten producir el efecto instantáneo de atemorizar a los revoltosos y que tienen la virtud de no ocasionar las víctimas que todos lamentamos, no es el sistema que de antiguo tiene adoptado entre los procedimientos de paternal persuasión la fuerza de la guardia civil, que tanto mérito viene haciendo para atraerse las simpatías populares.

Desde la mayor edad del rey don Alfonso XIII se han producido 120 crisis políticas en España, o sea ocho cambios de Gobierno.

Desde la mayor edad del rey don Alfonso XIII se han producido 120 crisis políticas en España, o sea ocho cambios de Gobierno.

Cómo es posible que con tal régimen político y contales gobernantes prospere una nación?

Si el pueblo español quiere ser razonable, debe hacer que desaparezcan los culpables de nuestra situación.

Desde hace varios días se encuentra enferma de algún cuidado nuestra muy estimada compañera Virginia González.

La infatigable propagandista de nuestros ideales hallase atacada de una pulmonía.

Deseamos sinceramente que la compañera Virginia se restablezca pronto para que pueda reanudar su inteligente actuación socialista.

DE PORTUGAL

Fueron los militares.

El ministro de Portugal en Madrid publica la siguiente nota:

«La insurrección monárquica, que fué enteramente militar, está dominada en todo el país, debido a la reacción que le ha opuesto el espíritu de las poblaciones civiles, siempre leales a las instituciones vigentes auxiliadas por la gran mayoría de las fuerzas de tierra y mar.

Esperando esa reacción, el Gobierno portugués evitó, lo más posible, la efusión de sangre, y la generosidad del pueblo se mostró una vez más, en la hora ardiente de la victoria, olvidando, prontamente, los graves recientes y no practicando la menor violencia.

Algunos de los ministros partirán en seguida para Oporto, donde ferá recibido con el mayor entusiasmo.

El orden en el país es completo.»

Armas procedentes de C. pafia.

VIGO, 16.—En la estación de Oporto ha sido capturado por los republicanos un tren cargado de armas y municiones.

Todos los vagones del convoy llevaban el roto, las patatas. Según la prensa de Oporto, el tren capturado procedía de España. —C.

Contra el caciquismo

EN GRANADA

Contra el nuevo alcalde.

GRANADA, 17.—Hay tranquilidad, a pesar de lo cual siguen patrullando fuerzas de infantería y de caballería.

El nombramiento de D. Santiago González Solá, concejal conservador, ha sido acogido por la opinión de muy mala manera. El nuevo alcalde es sobrino de uno de los tres comerciantes que fueron al Gobierno civil para declarar que cerraron sus comercios no por su voluntad, y cuyo argumento utilizó el cacique en el Congreso para su defensa.

Además, el Sr. González Solá jamás intervino en los debates que en el Municipio se entablaron contra los chanchullos caciques, y es evidente que carece de personalidad.

El nuevo alcalde, que tiene veintisiete años, se teme haga el juego del cacique.

La prensa local combate duramente tal nombramiento de real orden.

El Juzgado militar, actuando.

GRANADA, 17.—El Juzgado encargado de depurar los sucesos se ha constituido, a fin de comprobar las huellas de las balas que ocasionaron víctimas.

Hoy dictaminarán los médicos forenses.

Se ha dictado auto de procesamiento contra el consejero del Círculo priísta, Juan Sáenz, y contra el ordenanza, Francisco Guzmán.—C.

La Casa del Pueblo visita al gobernador.

GRANADA, 17.—Una Comisión de la Casa del Pueblo visitó al gobernador, exponiéndole las necesidades de la clase proletaria.

El gobernador escuchó atentamente a los obreros, prometiéndoles interesarse en el estudio de las cuestiones que le fueron expuestas y resolver en favor de ellas.

Reaparición de un diario.

GRANADA, 17.—Ha reaparecido el diario local *El Defensor de Granada*.

En su editorial se ofrece por completo a los obreros prometer defender las necesidades de la población.

Otras noticias.

GRANADA, 17.—En varios pueblos de la provincia se han celebrado manifestaciones anticaciques.

El administrador de Consumos ha pedido al Ayuntamiento la rescisión del contrato.

El concejal Sr. Martín Flores se ha retirado de la política.

Durante la noche se retiraron las tropas a sus cuarteles y patrulla por las calles la guardia civil.—C.

Renovación del armisticio

EN SEVILLA

La carga de ayer. — Varlos heridos. — Protesta contra la guardia civil.

SEVILLA, 17.—A consecuencia de la carga que dio la guardia civil para disolver la manifestación contra el caciquismo murieron heridos y contusos: el alcalde José Castillo, herido de un salazo en la cabeza; los dependientes de comercio Diego Rodríguez, Enrique Revuelta y José Jiménez, contusos; los estudiantes Rafael Machito, con una herida de sable en la oreja; Luis Castillo, y otro apellidado Ullón, contusos; el joven Francisco Benito, con un salazo en la espalda; el periodista Enrique Jordán, de un culatazo en un brazo; la joven Josefa Trujillo, herida en la pierna por el pistón de un caballo; D. Rafael Delgado Longoria, herida de sable en un hombre; el estudiante Juan Moro, contuso, y el obrero Angel Martín, herido en una mano.

Se censura energicamente el proceder de la guardia civil y el rigor que puso en la represión, persiguiendo a los manifestantes y a los transeúntes pacíficos hasta dentro de los portales de las casas de la plaza Nueva y de la calle de Tetuán. En esta calle los caballos entraron hasta el zaguán de una fonda, rompiendo los cristales y atrayendo a los huéspedes.

La inquietud en la población es grande y se repiten las manifestaciones contra el caciquismo con cualquier motivo.

Los dependientes de comercio.

SEVILLA, 17.—Se ha celebrado el banquete que anualmente celebra el Centro de dependientes de comercio. Han asistido cerca de mil comensales.

Al final del acto se pronunciaron discursos, en todos los cuales se hicieron feroces acusaciones contra el caciquismo que representan Lachica y Borbolla.—C.

Sindicato minero de Peñarroya

El Comité ejecutivo, a las Secciones.

Hace cuarenta y cinco días se resolvió la huelga de diciembre, y no obstante haberse comprometido la Sociedad minera de Peñarroya, ante el ministro de la Gobernación y la Comisión obrera, a no ejercer represalias, éstas se llevan a cabo en grado superlativo, negándose a dar ocupación a los que considera más significativos o tienen relación con ellos.

Por otra parte, la pasividad con que llevan las reparaciones de las averías producidas en los hornos por efecto del paro de diciembre dejó diariamente muchos hogares sin el cotidiano sustento, produciendo la natural indignación entre los demás compañeros.

Si los que están obligados a dar lo que la clase productora necesita, trabajo, no lo hacen, no nos cuelgan después el sombrero de «agitadores», «profesionales del desorden» y otras simpecas. Sobradamente tenemos demostrado que deseamos vivir en armonía, dentro de lo posible; nuestra actitud depende de la conducta que la clase capitalista observe.

En reunión celebrada por el Comité ejecutivo del Sindicato minero de Peñarroya se tomaron los siguientes acuerdos:

Distribuirse los miembros del Comité por las Secciones y celebrar juntas generales, proponiendo:

Primerº. Protestar energicamente contra los luctuosos sucesos de Granada y los atropellos realizados en Cádiz con las Sociedades obreras, por considerar que todos los males que aquejan a España son obra del vergonzoso caciquismo que padecemos, y enviar nuestro más sentido pesame a las familias de las víctimas.

Segundo. Proponer un paro de veinti-

cuatro horas como protesta por la crisis de trabajo, llevándolo a efecto cuando el Comité lo estime conveniente;

Tercero. Reclamar la reposición de los seleccionados por la huelga de diciembre último.

El Comité del Sindicato, para llevar al convencimiento de los asociados la razón de nuestras proposiciones, celebrará actos de propaganda en toda la zona minera, adonde somos requeridos por diferentes Secciones.

Francisco RAYEGO

Secretario general del Sindicato minero.

Pueblo Nuevo del Terrible, 15 febrero 1919.

¿Es un "romántico", el Sr. Vitorica?

A primera vista parece el Sr. Vitorica un idealista dispuesto a mantener hasta lo último y como un símbolo de su recio carácter la feble, nubia y antipática villa de la calle de Cedeceras.

De esas tablas ha hecho el culto diputado maurista, a lo que parece, su bandera y está dispuesto, en lo que pudiera creerse su romántica rozadura, a caer como un romano entre las astillas de su ya histórica villa.

Esto lo creen los que no tienen el asunto más que noticias incompletas y objetivas.

Lo cierto es que el Sr. Vitorica, a quien Maura abraza, según hemos visto más de una vez, con cariño de padre y una elección de modisto, si mantiene su antiespíctico sistema de planchas no es porque se le haya metido entre ceja y ceja o por puro antojo renal: es porque este hombre único quiere que por lo que vale cincuenta mil pesetas le paguen el pueblo de Madrid ochocientos mil.

El romanticismo de este aprovechado estudiante, que realizó la maravillosa performance intelectual de hacerse abogado sin pisar una Universidad siquiera, es, como se ve, de una relatividad absurda.

Hay, pues, en la sostenida actitud del maurista Vitorica, que no tiene el simpático más que entre los taquigrafos del Congreso, por el escaso trabajo que les da, un doble deseo de enriquecerse a costa del vecindario madrileño.

Los términos de la cuestión para los incondicionales admiradores de la testardería del Sr. Vitorica se han simplificado, pues, notablemente.

Puede decirse en realidad que este hombre es un profundo romántico?

Refiriéndose luego a esta conferencia, en su conversación con los reportores, el presidente del Consejo manifestó que en esta semana presentaría al rey sus credenciales el nuevo representante de Portugal.

Dijo el presidente que no ocurría absolutamente nada; y que el Consejo anunciaría para esta tarde se celebraría a las cinco y media, dedicándose por entero al despacho de expedientes.

Asistió a la situación creada en Madrid, diciendo era de necesidad absoluta que reinase la mayor armonía entre el Gobierno y el Ayuntamiento.

Comunicó que en muchos sitios se veía un recrudecimiento de la gripe.

En Barcelona hubo ayer 125 defunciones, haciendo público el cifra para rectificar de ese modo la especie lanzada de que las defunciones producidas por la gripe en la ciudad condal, en el día de ayer, habían ascendido a 400.

Los obreros de los astilleros y los mecánicos votaron contra la proposición de los patronos de reanudar el trabajo provisionalmente, bajo las condiciones del 25 de enero, en espera de la convocatoria de la Conferencia nacional.

A primera hora han ocupado las tropas las fábricas de electricidad.—C.

La REUNIÓN DE LOS PERIODISTAS

CONTRA LOS ABUSOS DEL GOBIERNO

Reunidos en la Asociación de la Prensa los periodistas que hacen información en el Congreso adoptaron los siguientes acuerdos:

Primerº. Hacer constar la gratitud de los reunidos por la noble conducta observada en este asunto por la Asociación de la Prensa de Barcelona y telegrafiar, en este sentido, a la mencionada entidad.

Segundo. Agradecer igualmente a los compañeros del Senado la solidaridad que espontáneamente prestaron a sus camaradas de la otra Cámara; y

Tercero. Recabar el apoyo de los diputados periodistas para la tramitación parlamentaria que estimen oportuna, dar a este asunto.

INTRASIGENCIA PATRONAL

Se amenaza con expulsar a los obreros

Logroño, 17.—No han aceptado los trabajadores del campo las bases presentadas por los patronos, que mantenían el régimen antiguo de trabajo.

En vista de esta actitud, los patronos amenazan con la suspensión de las tareas agrícolas para el día 28, si los obreros no aceptan estas bases en absoluto.

La intrasigencia patronal, en su desmedido afán de lucro, sólo contribuye a encobar las luchas sociales y a procurar conflictos, de los que únicamente ellos son responsables.

Las autoridades deben intervenir en este asunto para llevar la sensatez a esos señores, pues los tiempos no están para esas imposiciones de negreros.—C.

Propagando socialista en Cataluña

Mitines en Ribas y Capdevánol.

MANILLE, 17.—En la industrial villa de Ribas, población enclavada en medio de los montes Pirineos, una de las más concurridas estaciones veraniegas de la gran burguesía catalana, ha tenido efecto un importante acto de propaganda socialista y socialista.

El mitin se celebró en el amplísimo teatro «El Taga», que se llenó totalmente,

siendo la mayor parte de la concurrencia mujeres que dan su jugo en las fábricas textiles y de papel.

Presidió el entusiasta obrero Casals, de la localidad.

Dijo que hace más de veinte años, se en la localidad no se habían reunido los obreros en esta forma, y se felicitó de que acudieran todos al llamamiento.

Hablaron a continuación Vilargunter y Fernández, del Sindicato «La Unión Fabril», de Capdevánol, exponiendo la nece-

LA POLÍTICA

De Gobernación.

El subsecretario de Gobernación manifestó ayer a los periodistas que el ministro se encuentra bastante mejorado de su dolencia y que tiene el propósito de asistir a la sesión de Cortes de mañana.

Las noticias de provincias, según los partes oficiales, acusan tranquilidad.

El gobernador de Málaga ha comunicado que se ha resuelto la huelga de curtidores de Antequera.

Burell, enfermo.

Se encuentra enfermo de alguna gravedad el ex ministro de Instrucción pública Sr. Burell.

No habrá modificación ministerial.

Después de las noticias publicadas por algunos periódicos respecto a una combinación ministerial, el conde de Romanones ha dicho que no es cierta por ahora esa modificación en el Gobierno, porque los debates del Presupuesto no permiten siquiera ocupar la cartera de Hacienda por otra persona que no sea la que viene desempeñando interinamente.

Una conferencia del Sr. Maury.

En el Centro del Ejército y la Armada dio el Sr. Maury una conferencia sobre el tema «La Liga de las naciones».

Toda su disertación estuvo reducida a los términos líricos tan peculiares en este prócer del belén dieciocheño, y una constante adulación a las instituciones armadas.

El almeida de ese discurso es la manifestación más concluyente del espíritu reaccionario del hombre de 1909, que toda forma de Derecho la basa en la fuerza y en el sometimiento absurdo a las armas.

Sostuvo el delirio imperialista español, affirmando que España necesita mantener las necesidades militares y navales con generosidad sin límites para sostener un puesto de primera potencia.

Huelga hacer constar que, por el sitio en que se vertió esa conferencia, todas aquellas ideas, que repudia la inmensa mayoría del país, fueron calorosamente aplaudidas y vitoreadas.

o que dice el presidente.

El conde de Romanones, después de despedir con el rey, marchó al ministerio de Estado, en donde recibió las visitas de los Sres. Bergamín, director general de la guardia civil, general Zubia; marqués de Cebra, y ministro plenipotenciario de Portugal en Madrid, Sr. Teixeira Gómez.

Con este último se reunió largamente el jefe del Gobierno.

Refiriéndose luego a esta conferencia, en su conversación con los reporteros, el presidente del Consejo manifestó que en esta semana presentaría al rey sus credenciales el nuevo representante de Portugal.

Dijo el presidente que no ocurría absolutamente nada; y que el Consejo anunciaría para esta tarde se celebraría a las cinco y media, dedicándose por entero al despacho de expedientes.

Asistió a la situación creada en Madrid, diciendo era de necesidad absoluta que reinase la mayor armonía entre el Gobierno y el Ayuntamiento.

Comunicó que en muchos sitios se veía un recrudecimiento de la gripe.

En Barcelona hubo ayer 125 defunciones, haciendo público el cifra para rectificar de ese modo la especie lanzada de que las defunciones producidas por la gripe en la ciudad condal, en el día de ayer, habían ascendido a 400.

Los obreros de los astilleros y los mecánicos votaron contra la proposición de los patronos de reanudar el trabajo provisionalmente, bajo las condiciones del 25 de enero, en espera de la convocatoria de la Conferencia nacional.

A primera hora han ocupado las tropas las fábricas de electricidad.—C.

El Gobierno prepara una Asamblea.

LONDRES, 16.—El *Observer* dice que el Gobierno británico piensa convocar en breve una Asamblea de representantes del capital y del trabajo en la Gran Bretaña, y agrega el periódico:

«Será virtualmente el Congreso de la paz nacional para la industria, y todas las cuestiones relacionadas con el Gobierno, los trabajadores y sus patronos serán resueltas frambamente.

Probablemente se celebrará esta trasversal Asamblea antes de finalizar del actual y el país, felicitará al presidente del Consejo de ministros por este rasgo tan característico en él.

Tercero. Recabar el apoyo de los diputados periodistas para la tramitación parlamentaria que estimen oportuna, dar a este asunto.

Los atropellos de Brest

Las tropas ocupan fábricas.